Landtag von Baden-Wiirttemberg
14. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Thomas Knapp SPD

und

Antwort

des Innenministeriums

Lirmbelastungen durch Um- und Ausbauarbeiten
an Bahnstrecken

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie lange haben die Um- und Ausbauarbeiten auf den im Folgenden genannten

Bahnstrecken gedauert, bzw. dauern sie an, bzw. wie lange sind sie eingeplant
a) Miihlacker—Pforzheim,

b) Miihlacker—Bietigheim-Bissingen,

¢) Miihlacker—Bretten?

. Wie stellen sich die Arbeitsabldufe bei Um- und Ausbauarbeiten von Schienen-

strecken dar?

. Wie stellen sich die Genehmigungen fiir néchtliche Arbeiten (vor allem zwi-

schen 22.00 und 6.00 Uhr) bei Um- und Ausbauarbeiten von Schienenstrecken
dar?

. Wie stellen sich die Genehmigungen fiir Arbeiten an Wochenenden bei Um-

und Ausbauarbeiten von Schienenstrecken dar?

. Wie verhdlt es sich mit dem Schotterumschlag am Bahnhof, bzw. im Gleis-

dreieck von Miihlacker beziiglich der Lirmbeléstigung der Anlieger in der Nacht
bzw. am Wochenende?

. Fiir welche Dauer ist der Schotterumschlag genehmigt?

. Fiir welche der unter Frage 1 aufgefiihrten Um- und Ausbauarbeiten ist ein

Schotterumschlag am Standort Miihlacker vorgesehen?
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8. Ist den Landesbehdrden bekannt, dass bei den unter Frage 1 genannten Mafi-
nahmen Diesel-Lokomotiven oft stundenlang (und vor allem nachts) im Leer-
lauf in Betrieb sind ohne bewegt zu werden?

07.08.2009

Knapp SPD

Antwort

Mit Schreiben vom 26. August 2009 Nr. 73-3824.1-0/419 beantwortet das Innen-
ministerium die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie lange haben die Um- und Ausbauarbeiten auf den im Folgenden genannten
Bahnstrecken gedauert, bzw. dauern sie an, bzw. wie lange sind sie eingeplant

a) Miihlacker—Pforzheim,
b) Miihlacker—Bietigheim-Bissingen,
¢) Miihlacker—Bretten?

Zu l.:

Wie die DB Netz AG auf Anfrage mitgeteilt hat, fanden und finden auf der
Strecke Miihlacker—Pforzheim keine Arbeiten statt und es sind auch keine einge-
plant.

Auf der Strecke Miihlacker—Bietigheim-Bissingen fanden und finden auf den ein-
zelnen Abschnitten Arbeiten wie folgt statt:

Ilingen—Miihlacker vom 17. April 2009 bis zum 27. April 2009,
Miihlacker—Illingen vom 30. April 2009 bis zum 11. Mai 2009,
Illingen—Vaihingen vom 15. Mai 2009 bis zum 21. Mai 2009,
Bietigheim-Bissingen—Miihlacker vom 31. Juli 2009 bis zum 25. August 2009,
Miihlacker—Bietigheim-Bissingen vom 25. August 2009 bis zum 5. Oktober 2009.

SchlieBlich wurde auf der Strecke Miihlacker—Bretten vom 17. Mai 2008 bis zum
27. Oktober 2008 gearbeitet.

2. Wie stellen sich die Arbeitsabliufe bei Um- und Ausbauarbeiten von Schienen-
strecken dar?

Zu?2.

Hierzu hat DB Netz AG Folgendes mitgeteilt:

Im Rahmen dieser sog. KorridorbaumaBinahme erfolgen die Bauarbeiten unter den
betrieblichen Rahmenbedingungen einer Totalsperrung oder zumindest einer
weitgehenden Einschrinkung des Eisenbahnverkehrs wie z.B. einer abschnitts-
weisen eingleisigen Betriebsfithrung. Nur dadurch ist es mdglich, die umfang-
reichen Bauleistungen in einem kompakten und insgesamt kurzen Zeitraum von
i.d.R. 3 bis 6 Monate unter weitgehender Nutzung der vollen Tages- und Nacht-
zeiten und aller Wochentage zu erbringen. Um wihrend der Bauzeit dennoch die
Verkehrsleistungen im Personen- und Giiterverkehr zu erbringen, werden die
Ziige insbesondere im Personenfern- und Giiterverkehr umgeleitet oder es wird
ein Schienenersatzverkehr per Bus eingerichtet.
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Zur Erbringung der Bauleistungen kommen verschiedene Bauverfahren zur An-
wendung. Diese sind abhingig von den betrieblichen und ortlichen Zugangsmdog-
lichkeiten, hier insbesondere fiir die Baustellenlogistik und den Massentransport,
und der zur Verfiigung stehenden Bauzeit und Umbaumenge. Unumgénglich ist
dabei der Einsatz von Grofbaumaschinen fiir den Gleisumbau oder zumindest fiir
die Stopf- und Schleifarbeiten. Der Materialtransport, insbesondere von Schienen,
Schwellen und Schotter, erfolgt nach Mdoglichkeit per Bahn und nur im Ausnahme-
fall, wie z.B. als Ergidnzung zur Spitzenabdeckung oder bei nur punktuell erfor-
derlichen kleinen Mengen, per Lkw.

3. Wie stellen sich die Genehmigungen fiir néchtliche Arbeiten (vor allem zwi-
schen 22.00 und 6.00 Uhr) bei Um- und Ausbauarbeiten von Schienenstrecken
dar?

Zu3.:

Nach Auskunft der DB Netz AG erfolgt eine solche Genehmigung im Rahmen
der bauaufsichtlichen Genehmigung gemafl der Verwaltungsvorschrift tiber die
Bauaufsicht im Ingenieurbau, Oberbau und Hochbau sowie maschinentechnische
Anlagen (VV BAU) durch das Eisenbahnbundesamt. Dariiber hinaus erfolgt
i.d.R. fiir die jeweiligen Arbeiten eine freiwillige und nicht gesetzlich vorge-
schriebene Anzeige bei den anliegenden Gemeinden und Behorden.

Grundsétzlich gilt, dass es in Baden-Wiirttemberg keiner gesonderten Genehmi-
gung fiir ndchtliche Arbeiten bedarf. Hinsichtlich der von den Arbeiten ausgehen-
den Emissionen und Immissionen gelten die Vorschriften des § 22 BImSchG, wo-
nach nicht genehmigungsbediirftige Anlagen — dazu gehdren auch Baustellen — so
betrieben werden miissen, dass schadliche Umwelteinwirkungen verhindert wer-
den, die nach dem Stand der Technik vermeidbar sind und dass nach dem Stand
der Technik unvermeidbare schddliche Umwelteinwirkungen auf ein Mindestmalf
beschrankt werden.

4. Wie stellen sich die Genehmigungen fiir Arbeiten an Wochenenden bei Um-
und Ausbauarbeiten von Schienenstrecken dar?

Zu4.:

Eine Genehmigungspflicht von Bauarbeiten an Wochenenden besteht nicht. Zu
priifen ist allerdings, ob nach dem Arbeitszeitgesetz die Beschiftigung der Bau-
arbeiter an Sonntagen zuldssig ist. Dies ist im Einzelfall anhand der konkreten
Umsténde zu entscheiden. Erfahrungsgemél liegen die Voraussetzungen bei Gleis-
bauarbeiten i. d. R. vor, da nach § 10 Abs. 1 Nr. 14 Arbeitszeitgesetz Arbeitnehmer
abweichend vom sonntiglichen Beschéftigungsverbot ,,bei der Instandhaltung
von Betriebseinrichtungen, soweit hierdurch der regelméfige Fortgang des eige-
nen oder fremden Betriebes bedingt ist“, beschéftigt werden diirfen, sofern die
Arbeiten nicht an Werktagen vorgenommen werden konnen.

Die Zustindigkeit hinsichtlich des Arbeitsschutzes liegt nach § 5 Abs. 5 Allgemei-
nes Eisenbahngesetz in Verbindung mit § 1 Eisenbahn-Arbeitsschutzverordnung
beim Eisenbahnbundesamt.

Nach Auskunft der DB Netz AG erfolgt eine solche Genehmigung im Rahmen
der bauaufsichtlichen Genehmigung gemifl der VV BAU durch das Eisenbahn-
bundesamt. Dariiber hinaus erfolgt i.d.R. fiir die jeweiligen Arbeiten eine frei-
willige und nicht gesetzlich vorgeschriebene Anzeige bei den anliegenden Ge-
meinden und Behérden.
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5. Wie verhdlt es sich mit dem Schotterumschlag am Bahnhof, bzw. im Gleis-
dreieck von Miihlacker beziiglich der Lédrmbeldstigung der Anlieger in der
Nacht bzw. am Wochenende?

Zus.:

Nach Mitteilung der DB Netz AG werden im Bahnhof Miihlacker neuer Schotter
sowie ausgebauter Altschotter auf bzw. von Baustellenwagen (Bunker- und Silo-
wagen) umgeladen. Die Ladearbeiten kdnnen grundsitzlich am Tag sowie in der
Nacht und an Wochenenden entsprechend des Bauablaufs ausgefiihrt werden, was
aber laut DB Netz AG selbstverstandlich nicht bedeutet, dass die Arbeiten iiber
die gesamte Bauzeit von April bis Oktober tiglich rund um die Uhr stattfinden.

6. Fiir welche Dauer ist der Schotterumschlag genehmigt?
Zu 6.

Die Bereitstellungsfldchen befinden sich nach Auskunft der DB Netz AG aus-
schlieBlich auf DB-Betriebsflichen und bediirfen daher keiner Genehmigung.

7. Fiir welche der unter Frage 1 aufgefiihrten Um- und Ausbauarbeiten ist ein
Schotterumschlag am Standort Miihlacker vorgesehen?

Zu7.

Wie die DB Netz AG hierzu mitteilte, erfolgte der Umschlag der Schottermassen
im Jahr 2008 fiir die Strecke Miihlacker—Bretten und erfolgt derzeit fiir die
Strecke Miihlacker—Bietigheim-Bissingen. Eine weitere Nutzung im Rahmen von
KorridorbaumafBinahmen sei nicht vorgesehen.

8. Ist den Landesbehdrden bekannt, dass bei den unter Frage 1 genannten Maf3-
nahmen Diesel-Lokomotiven oft stundenlang (und vor allem nachts) im Leer-
laufin Betrieb sind ohne bewegt zu werden?

Zu 8.:

Fiir den Einsatz und Betrieb von Diesellokomotiven oder -triebwagen sind keine
besonderen Genehmigungen erforderlich. Zu den Liefer- und Be- sowie Entlade-
vorgingen im Zusammenhang mit den o.g. Baustellen und dem Schotterum-
schlag teilte die DB Netz AG mit:

Die Massentransporte erfolgen in Ganzziigen von ca. 1.000 t Ladegewicht und
einer Zuglédnge von etwa 500 m. Zur Be- und Entladung muss die Lokomotive
jeden einzelnen Wagen an der Ladestelle entlang ziehen. Die Lokomotive bewegt
sich hierbei im Ladetakt um 20 bis 30 m vorwirts, was bei AuBlenstehenden
durchaus den Eindruck einer stehenden Lok mit laufenden Motor erwecken kann.

In Vertretung

Arnold

Ministerialdirektor




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


